



# 济南召开加快建设新时代现代化强省会动员大会

## 聚焦“强省会”，实现七大突破

本报济南2月19日讯(记者 刘飞跃 夏侯凤超) 19日上午,济南市委、市政府召开加快建设新时代现代化强省会动员大会。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,认真贯彻落实全省2021年工作动员大会精神,抢抓“强省会”战略机遇,动员全市上下凝心聚力、开拓进取,只争朝夕、拼搏实干,奋力开创加快建设新时代现代化强省会新局面。

面。《关于贯彻落实强省会战略的实施意见》同时印发。

省委常委、济南市委书记孙立成在动员会上强调,要准确把握“强省会”本质特征,深刻认识“强”是遵循和体现新发展理念,涵盖综合竞争力、辐射带动力、区域代表性、人民幸福感、社会治理能力五个方面的系统性、整体性的“强”,深刻认识综合竞争力强是基本标准、辐射带动力强是

关键特征、区域代表性强是鲜明标识、人民幸福感强是价值取向、社会治理能力强是坚强保障。

“实施意见”提出了2025年济南市发展的目标,其中经济总量在全省比重占比达到16%,综合性国家科学中心建设取得重大阶段性成果,规模以上工业主营业务收入突破1万亿元,省会经济外向度提高到20%以上,常住人口达到1000万。

为实现上述目标,济南需要实现七大突破。这七大突破分别为在提升省会科技创新能力上实现新突破、在提升省会产业支撑能力上实现新突破、在提升省会综合承载能力上实现新突破、在提升资源集聚能力上实现新突破、在提升辐射带动能力上实现新突破、在提升开放融通能力上实现新突破、在提升共建共治共享能力上实现新突破。

孙立成最后说,历史正在我们手中延续,未来将在我们手中创造。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,抢抓强省会战略重大机遇,只争朝夕,拼搏实干,推动各项工作开好局、起好步,奋力谱写加快建设新时代现代化强省会的新篇章,以优异成绩庆祝建党100周年。

新旧动能转换、落实、攻坚、强省会……

# 五年来济南“新春第一会”都讲了啥

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘飞跃 实习生 孟蕾

紧扣全省动员大会主题  
制定济南年度重点任务

省委、省政府召开全省2021年工作动员大会后,2月19日,济南市紧接着便召开了本市的动员大会。这个新春第一会的主题为,认真贯彻落实全省2021年工作动员大会精神,抢抓“强省会”战略机遇,奋力开创加快建设新时代现代化强省会新局面。

新春第一会是一次提精神的会议,也是一次收心的大会。虽然刚刚过了春节,但是与会人员都是步履匆匆,放假的气氛被会议带来的紧迫感冲淡。记者梳理从2017年至2021年五年来的新春第一会后发现,确定年度重点任务、打响发令枪成为会议主旋律。

2020年新春后由于受疫情影响,再加上主要领导调整,4月2日,在省委常委、济南市委书记孙立成履新后的一周,2020年济南市重点项目集中开工活动举行。按照省委“重点工作攻坚年”会议要求,加快推进新旧动能转换,奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。

2019年2月11日,我省“担当作为、狠抓落实”工作动员大会召开。济南市设立分会场收听收看会议实况,随后召开会议贯彻全省会议精神。济南市提出了提高政治站位、解放思想抓落实、立足当前抓落实等十项“落实”之举。

在我省全面展开新旧动能转换重大工程动员大会召开之后,济南市迅速贯彻落实动员大会精神。2018年2月23日,大年初八,济南市委、市政府举行新旧动能转换先行区有关规划汇报会,研究先行区建设规划。

2017年因为牵涉到省两会的召开,济南市新春第一会在2月16日(正月二十)召开。会议主要研究评选表扬全市创卫工作先进、启动推动济南市与湘西州扶贫协作等工作,传达学习全国及全省组织部长会议、统战部长会议、扶贫开发工作会议精神,研究济南市贯彻意见,推动“四个中心”建设、实现“两年有看头”的目标。

省直单位与会发言  
企业家受邀坐前排

梳理这五年来的新春第一会,记者了解到,今年的会议不管是参会人员数量,还是会议的规模都远远超过了其他几次。在2月19日召开的加快建设新时代现代化强省会动员大会上,山东省发展改革委、山东省交通运输厅负责同志受邀与会并发言。

2月19日,大年初八,济南市召开加快建设新时代现代化强省会建设动员大会。记者梳理2017年至今的五年内“新春第一会”发现,紧扣全省动员大会主题、分配年度重点任务成为会议主题。这次会议的主基调则是“强省会”的贯彻落实,与会人员除了济南政府部门,还有省直单位,也有企业家、高校领导,印发的实施意见也是干货满满。

的召开深受鼓舞,对济南市未来发展充满了信心,同时也深感责任与压力。”会后济南晶正电子科技有限公司总经理胡文难掩兴奋。

落实“强省会”成主题词  
多项实施意见干货满满

过去的一年,对山东来说,是全省新旧动能转换“三年初见成效”之年;对济南来说,则是省会加速崛起、走在前列的关键之年。特别是黄河流域生态保护和高质量发展战略的推进实施,把济南首次放在国家战略发展大局、生态文明建设全局、区域协调发展布局中高点定位。历史机遇和政策红利交汇叠加,给济南带来了前所未有的机遇。省直部门和驻济单位的支持固然重要,但要建设强省会,还需要济南全市上下的努力。动员会上,《中共济南市委济南市人民政府关于贯彻落实强省会战略的实施意见》同步印发,对落实强省会战略作出重要部署,立足省内、带动周边、链接全球,在全国发展格局中的战略地位显著提升。

“实施意见”提出了2025年济南市发展的六大目标、七项重点任务以及七项保障措施。其中七项重点任务涵盖科技实力、产业支撑、综合承载能力、资源集聚能力、辐射带动能力、开放融通能力以及共建共治共享能力等方面。

“大会就像是冲锋号,在耳边不断回响,让人心潮澎湃、热血沸腾。强省会建设离不开轨道交通,我们将以拓荒牛的担当、孺子牛的为民情怀、老黄牛的韧劲,苦干实干,不负时代,不负人民的希望。”济南市轨道交通集团董事长陈思斌表示。

记者从动员会上获悉,济南将以重点领域的突破,推动加快建设新时代现代化强省会全面起势。坚定不移服务、融入大局,坚定不移推进科技创新,坚定不移壮大实体经济,坚定不移发展壮大民营经济,坚定不移全面深化改革,坚定不移扩大对外开放,坚定不移保障改善民生,打造更宜居的城市。

上述政策既涵盖了今年的市政府工作报告,同时也对今年的重点任务进行了更加详细地分解,干货满满。重点任务的牵头单位、责任单位以及完成时限都非常明确,既是军令状,也是对全市人民的承诺。

省委常委、济南市委书记孙立成指出,要以决战决胜的精神状态,全力争做加快建设新时代现代化强省会冲锋陷阵的标兵。要大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,以不偷懒、不犹疑、不怕苦、能吃苦的牛劲牛力,激扬斗志再出发,砥砺前行谱新篇。

新春第一会是一次提精神的会议,也是一次收心的大会。虽然刚刚过了春节,记者梳理从2017年至2021年五年来的新春第一会后发现,确定年度重点任务、打响发令枪成为会议主旋律。

五年来,济南确定了这些发展“关键词”

2017年关键词

表扬创卫先进

◆因为牵涉到省两会的召开,济南市新春第一会在2月16日(正月二十)召开。  
◆会议主要研究评选表扬全市创卫工作先进、启动推动济南市与湘西州扶贫协作等工作,传达学习全国及全省组织部长会议、统战部长会议、扶贫开发工作会议精神,研究济南市贯彻意见,推动“四个中心”建设、实现“两年有看头”的目标。

2018年关键词

新旧动能转换

◆在我省全面展开新旧动能转换重大工程动员大会召开之后,济南市迅速贯彻落实动员大会精神。  
◆2018年2月23日,大年初八,济南市委、市政府举行新旧动能转换先行区有关规划汇报会,研究先行区建设规划。

2019年关键词

担当作为、狠抓落实

◆2019年2月11日,我省“担当作为、狠抓落实”工作动员大会召开。济南市设立分会场收听收看会议实况,随后召开会议贯彻全省会议精神。济南市提出了提高政治站位、解放思想抓落实、立足当前抓落实等十项“落实”之举。

2020年关键词

重点项目集中开工

◆新春后由于受疫情影响,再加上主要领导调整,4月2日,在省委常委、济南市委书记孙立成履新后的一周,2020年济南市重点项目集中开工活动举行。按照省委“重点工作攻坚年”会议要求,加快推进新旧动能转换,奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。

2021年关键词

强省会

◆省委、省政府召开全省2021年工作动员大会后,2月19日,济南市紧接着便召开了本市的动员大会。  
◆这个新春第一会的主题为,认真贯彻落实全省2021年工作动员大会精神,抢抓“强省会”战略机遇,奋力开创加快建设新时代现代化强省会新局面。

“省发改委将以此次会议为契机,在重大战略谋划、重大产业布局、重大项目储备、重大基础设施建设等方面,倾力服务济南高质量发展,为扬起省会经济‘龙头’提供全方位支持保障。”省发展改革委副主任、省新旧动能办常务副主任石爱作表示。

除了省直单位的负责同志,一

些企业家也被邀请参会,而且都到了非常靠前的位置。比如,浪潮集团党委书记、董事长邹庆忠,齐鲁制药总裁李燕,山东产业技术研究院院长孙殿义等与济南副市级领导坐到了第一排。而济南市市直部门以及投融资平台的一把手则坐在了比较靠后的位置,如此安排也体现了对企业家和驻济单位的尊重。

会后,山东产业技术研究院院长孙殿义接受采访时表示:“我们坚定认为空天信息产业是未来重要的产业发展方向,目前,随着5G更高的普及要求,地面空间满足不了需求时,可能会将基础设施从地面搬到天上去。”

“作为一名企业负责人,对加快建设新时代现代化强省会动员大会